



客户端：青岛观 客户端：观海新闻

# 青岛日报 聚焦

主编 马晓月 美编 李晓萌 审读 王岩 排版 王慧芬

## 开局动如脱兔 城市奋跃前行

——新春首个工作日记录青岛发展的生动表情

### 城市更新建设“声声入耳”

跨海大桥高架路二期工程已基本完成下部结构施工，上部结构钢箱梁已完成85%

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁

**本报1月28日讯** 新年伊始，万象更新。28日是春节假期后上班的第一天，一大早，在市城市更新和城市建设总指挥部办公室内，工作人员以饱满的精神状态迅速投入到工作中，为新的一年工作“开好局、起好步”。

再过几天，全市城市更新和城市建设2023年度动员大会暨一季度集中开工仪式将举行，再次吹响我市城市更新建设的“冲锋号”。时值会议筹备阶段，总指挥部的工作人员迅速从“假期状态”转入“工作状态”，梳理开工项目，讨论开工仪式展板、制作攻坚案例手册……现场分工明确、热火朝天。“今年我们要展现出迎难而上、敢打硬仗、能打胜仗的精神风貌，按照‘工作项目化、项目目标化、目标节点化、节点责任化’的要求，倒排工作计划，细化工作措施，确保形成攻坚合力，争取新的一年再创佳绩。”市委副秘书长、市城市更新和城市建设总指挥部办公室执行主任姜德志说。

节后上班第一天，市自然资源和规划局召开专题会议，引导广大干部职工认清形势、统一思想、凝心聚力，奋力推动我市自然资源和规划事业在全省勇当“龙头”、在全国展现担当。围绕城市更新和城市建设三年攻坚行动，2023年市自然资源和规划局将牵头继续深入推进重点低效片区开发建设，全力保障重点项目开工建设，确保一季度工作实现“开门红”。同时，深度参与城市更新和城市建设，全面掌握“9+1”攻坚任务进展，持续强化土地要素支撑和规划服务保障。此外，还将全力做好重要区域城市设计，高标准开展李村河(张村河)流域、环胶州湾、唐山路、重庆路等滨海、近山、临河、沿路区域城市设计，优化城市空间形态和天际轮廓线，彰显城市特色风貌。

大型机械设备轰鸣运转，工人们或是手握焊枪进行钢结构焊接，或是配合机械进行打桩施工……跨海大桥高架路二期工程建设现场鏖战正酣。据悉，春节期间，全线有百余名建设者坚守一线，持续作业。截至目前，工程已基本完成全线桥梁桩基、承台、墩柱等下部结构施工，上部结构钢箱梁已完成85%，现浇箱梁已完成54%，为后续建设打下良好基础。“当前正是项目建设的关键时期，我们将持续发扬铁军精神，大力推进CFG桩、地基处理、钢箱梁吊装等重点工序施工，确保按时按节点完成各项目标，为青岛城市更新建设添砖加瓦。”中建八局项目经理刘文杰说。

### 铆足干劲为企业群众服务

青岛市民中心三个综合收件区27个窗口全部开放

□青岛日报/观海新闻记者 余博

**本报1月28日讯** 28日是春节假期后首个工作日，上午9点，第一批前来办事的企业群众来到青岛市民中心，迎接他们的是真挚的笑容和诚挚的服务。

市行政审批局行政审批服务四处第一时间受理审批青岛银河学校换发办学许可证业务。“我们前期多次与主管部门座谈研讨，研判审批关键环节，深入钻研相关法律法规文件，创新提出办理业务的多种途径和方法，最终为学校在法律范围内提前换发办学许可证。”行政审批服务四处处长刘启武表示。

青岛银河学校副校长郑海美拿到新的办学许可证后高兴地表示：“今年恰逢学校建校30周年，在春节后上班第一天就拿到了办学许可证，可谓‘双喜临门’。市行政审批局主动作为，急学校之所急，想学校之所想，积极为学校排忧解难，体现了高度的工作责任感和优良的工作作风。”

在青岛市民中心四楼，企业开办专区、综合受理专区、工程建设专区三个综合收件区27个窗口全部开放，工作人员穿戴整齐，以饱满的热情为前来办事的企业群众服务。“今天是春节假期后的首个工作日，我们‘一窗受理’团队在例行晨会上做了针对性的部署。”市行政审批局政务服务二处孙景先表示，“我们结合往年春节后的业务办理特点，以及近期下发的新政策新要求，实时调整潮汐窗口设置，增加智能AI服务内容，对工作人员的业务操作和工作礼仪进行现场复习和演练，努力把作风能力提升的成效及时转化为办事服务质量提升上。”

“除了业务办理，现在也正是学习的好时候。”采访中，记者遇到了正在开展业务学习的市行政审批局行政审批服务一处黄媛媛，她说：“这个时期前来办理企业开办相关业务的市民并不多。我们每年都会利用这段时间开展集中春训，重点研学政治理论、业务难点、法规政策，进一步振奋精神、提高素质、改进作风，凝心聚力为新一年工作开好局、起好步。”

记者了解到，当日还是市行政审批局开展2023年度春季岗位练兵活动的首日。活动将持续一周，在确保工作正常开展的前提下，将组织学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神等，不断提高干部“两个维护”政治自觉、思想自觉、行动自觉；组织学习行政审批、公共资源交易等方面的法律法规及各项规章制度、业务知识，不断强化干部法治意识和业务能力；开展“我为群众办实事”情景课堂，根据日常工作实际，模拟青岛市民中心群众办事场景，分角色处理复杂办事场景或突发事件，提升年轻干部改革创新、应急处突和群众服务能力。

### 做大做强四大专业园区

青岛自贸片区建设“自贸2.0版”，进一步构建现代产业生态体系

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

**本报1月28日讯** 2023年是实施自由贸易试验区提升战略、建设“自贸2.0版”的开局之年。28日下午，山东自贸试验区青岛片区召开全区经济工作会议，总结2022年经济



■跨海大桥高架路二期工程建设现场，工人和机械配合开展钢箱梁吊装作业。



▲市行政审批局行政审批服务四处为青岛银河学校现场换发办学许可证。 余博 摄



►在建的高端聚碳酸酯用双酚A工程。  
▼在建的高端聚碳酸酯用双酚A工程一期的20栋单体主体已封顶。 徐宁 摄



### 春节“不打烊” 工地“冲刺”忙

联东U谷轨道交通数智制造园一期项目建设接近尾声，预计今年4月竣工

□青岛日报/观海新闻记者 王涛 通讯员 徐宁

**本报1月28日讯** 从一片荒地到20栋楼宇拔地而起，只用了短短半年时间。春节期间，联东U谷轨道交通数智制造园项目依然是一派热火朝天的建设景象，建设工人们抓紧施工，以“起步就是冲刺”的奋战姿态，全力掀起一季度“开门红”工作高潮。

“今天大家各自检查的区域有没有情况汇报？”项目负责人刘进同往常一样，例行总结当日的工程进度、安全生产检查等工作。今天是上班第一天，但这样的场景春节期间每天都在上演。刘进告诉记者，不少施工人员家在外地，为加快建设进度，今年春节期间，他们选择留守工地，确保项目一期按期投产。

“目前项目一期20栋单体已主体封顶，这几天，工人们主要是开展室外管网的施工，为入春后室外道路硬化打好基础；再就是室内部分材料的倒运，为春节后的快速复工以及交付做足准备。”刘进说。

工地建设安全是一道不可逾越的“红线”，为防止春节期间现场工人出现安全懈怠现象，即墨国际陆港管委每天安排值班工作人员“走一线”，现场巡查工人安全用电、用火等情况等内容。“我们严格落实节假日‘日调度’制度，对于施工过程中存在的明火、漏电等安全隐患，做到及时发现并整改。”即墨国际陆港管委副主任仇吉瑞说。

据了解，联东U谷轨道交通数智制造园项目已入选2023年省重大项目名单，计划总投资约10亿元，占地面积186亩，规划建筑面积19万平方米。“去年我们倒排工期、挂图作战，克服不利影响，项目一期建设实现当年拿地、当年开工，预计今年4月竣工、5月交付。”仇吉瑞介绍，项目二期总建筑面积6.44万平方米，包含16栋单体，也将于今年开工建设。

仇吉瑞表示，项目边建设边招商，招商工作稳步推进，目前已落地企业达14家，将围绕轨道交通、智能制造、精密机械等主导产业，重点引入行业龙头企业，深度融合数字科技，

以国家支持的战略性新兴产业为辅助，打造低污染、低能耗、高附加值的科技制造产业园。

即墨陆港蓝村区域坚持以项目建设为引擎，围绕轨道交通产业“一核两园”空间布局，加快联东U谷轨道交通数智制造园、青岛一诺屹轨道交通、青岛地铁维保中心等轨道交通项目建设，助推轨道交通装备产业发展。目前，青岛一诺屹轨道交通、青岛吉米智能制造等4个中车核心零部件配套项目已陆续投产，城轨基地展示中心已开始基础施工，青岛地铁维保中心项目业务逐步拓展，青岛(即墨)轨道交通产业园集聚效应凸显。

### 开展“十三大创新突破行动”

西海岸新区聚焦13个领域52项重点工作推动全面提质

□青岛日报/观海新闻记者 周亚娟

**本报1月28日讯** 春节后的第一个工作日，青岛西海岸新区召开全区深入学习贯彻党的二十大精神、以党建引领全面提升质暨“创新突破年”动员大会。西海岸新区聚焦事关新区高质量发展的13个领域、52项重点工作，部署“十三大创新突破行动”，动员全区广大党员干部群众勇担使命、奋发作为，加快绿色低碳高质量发展，推动新区全面提质、向更高水平迈进，努力开创新时代社会主义现代化示范引领区建设新局面。

西海岸新区把2023年确定为“创新突破年”，以党建引领全面提升质，推动工作创新突破。“十三大创新突破行动”包括国家战略、实体经济、科教兴区等重点领域、重点工作。聚焦四大国家战略创新突破，西海岸新区将以推动海洋经济高质量发展为主题，努力走在前列、示范引领；加快实施自贸试验区2.0版，努力在全国自贸区第一梯队中走在最前列；以改革的思路破解深层次体制机制障碍，释放发展潜能、激发动力活力、塑强竞争优势。聚焦实体经济发展创新突破，要巩固发展成果、保持发展定力，持续壮大“5+5+7”重点产业集群，着力在先进制造业和现代服务业两个方面实现新突破。聚焦科教强区建设创新突破，实施重大科创平台建设突破、科技成果转化促进“才赋西海岸”三大行动，加快建设科教强区，强力支撑青岛打造国际化创新型城市。聚焦高水平开放创新突破，要提升开放格局，用好开放平台，提升开放质效，把开放优势转化为发展优势。聚焦促进消费创新突破，以消费拉动经济增长，关键是提振信心、促进有效消费、释放消费活力。聚焦优化营商环境创新突破，制定实施好2023年优化营商环境实施方案，加快打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

此外，还包括聚焦功能区提档升级创新突破，聚焦城市更新和城市建设创新突破，聚焦乡村振兴创新突破，聚焦文化软实力提升创新突破，聚焦生态文明建设创新突破，聚焦民生改善创新突破和聚焦社会治理现代化创新突破。

为推动“十三大创新突破行动”落实，西海岸新区成立各行动对应工作专班，建立“梳理问题、研究方案、攻关突破、向上争取、组织实施”闭环体系，各牵头领导靠前指挥作战。各牵头部门根据具体目标和指标任务，进一步细化、量化工作内容，完善责任落实体系，列出时间表、路线图、任务书，项目化、清单化、工程化扎实推进。

### 双酚A工程建设接近尾声

青岛海湾集团延链、补链，加快推进多个重大项目建设

□青岛日报/观海新闻记者 王伟

**本报1月28日讯** 春节假期后上班的第一天，青岛海湾集团董家口园区内一片忙碌景象。目前在建的24万吨/年高端聚碳酸酯用双酚A工程接近尾声，四大主装置施工进度都达到了95%以上。为了加速推进项目进度，现场工作人员带着管道仪表流程图挨个装置核对设备安装情况，查看阀门、仪表及管道等设备的现场安装是否与管道仪表流程图“严丝合缝”。

海湾集团相关负责人说，目前四大主装置施工已经进入最后收尾阶段，后续将加快推进辅助工程建设，对新厂员工开展系统化技能培训。紧接着，项目将进入吹扫、试压、单机调试阶段，为2023年正式投产打下坚实基础。

作为海湾集团延链、补链的重要项目，双酚A项目在建设过程中克服了诸多困难。“整个工程有许多超高超宽设备，在运输过程中需要多方协调。”该负责人说，人材机的快速到位，保证了项目建设进度。建设过程中，项目部加强对入场员工的安全教育，强化项目施工安全生产检查和巡检，在确保现场安全受控的前提下，广泛增加作业面，迅速增补劳动力，全力推进项目建设。

双酚A项目是山东省重大项目，该项目引进美国贝吉尔公司和凯洛格布朗路特公司化工技术，在建设过程中将“技术国际化、装备大型化、环境生态化、管理现代化”的“四化”理念贯彻始终，坚持“规划建设一体化、安全环保一体化、公用工程一体化、仓储物流一体化、智能管理一体化”的“五个一体化”发展战略。

近年来，海湾集团不断推进由单纯氯碱化工向氯碱化工、石油化工耦合协同延伸，从基础化工原料型生产向终端应用型化学品和高端新材料生产拓展的初步转型。目前，环氧氯丙烷、环氧树脂、氯乙烯项目、聚苯乙烯改扩等项目都正按照进度计划加速推进，确保项目早建成、早投产、早见效。

“十四五”期间，青岛海湾集团延链、补链，强链进入“深水区”。去年，20万吨/年聚苯乙烯项目投产，高端聚苯乙烯在冰箱内胆、冷冻柜抽屉、空调外壳等领域应用广泛，该项目与青岛本土家电产业高度契合。聚苯乙烯项目是海湾集团沿着产业链的延链、补链。双酚A项目则将开启海湾集团在丙烯产业链的布局，其生产的双酚A产品将广泛用于高端制造领域。

双酚A项目正式投产后，将成为海湾集团“环氧氯丙烷+双酚A-环氧树脂”高端新材料及复合材料产业链的重要一环，是海湾集团在高端新材料产品领域的重要布局，对海湾集团产品结构调整、实现向新材料转型意义重大，对青岛市化工产业的转型升级同样将发挥重要作用。